

区域造船模式下的工时定额标准体系建设对策

瞿海军

(上海外高桥造船有限公司,上海 200137)

摘 要:与传统造船模式相比区域造船模式在诸多方面存在较大的差异,通过相关部门和人员的调查和分析,发现工时定额标准对企业经营管理能够起到一定的推动作用,可以从根本上提升企业的经济效益。因此笔者从区域造船模式同传统造船模式的区别入手,以区域造船模式下工时定额标准体系特点、原理及测算方法为基础,探索工时定额标准体系建设对策,希望能够通过构建规范、科学、合理的工时定额标准体系,最大限度发挥该体系的实际作用。

关键词:区域造船模式:工时定额:标准体系

中图分类号:U673.2

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)04-0291-02

在企业经营过程中工时定额标准发挥着巨大的作用,不仅能够对工时定额工作起到一定的约束作用,保证整体工作更加规范和科学,还能够起到鼓励、激发员工积极性的作用,化解企业内部各个部门之间存在的问题,降低工作流程、工种、产品之间出现矛盾的概率。工时定额标准的建立和推行,应作为企业运营期间的重要工作内容之一,从保证工时定额制定及管理规范性入手促进企业更好、更快地发展。目前我国大部分船厂所应用的工时定额标准均为过去中国船舶工业总公司所制定的内容,随着当前造船模式不断变化,这种工时定额标准已经与实际情况极为不符,必须要进行适当的调整和改革。

1 传统造船模式与区域造船模式之间的差别

区域造船模式是随着造船产业发展而应运而生的新模式,同 传统造船模式比较来看,二者在诸多方面都存在差别,从产品作 业任务的分解与组合情况看,传统制造模式是按照功能、系统和 专业来进行,而区域造船模式按照区域、类型、阶段和性质来进 行;从产品组合导向情况看,传统制造模式以系统为导向,而区 域造船模式以中间产品为导向;从作业方式比较来看,传统造船 模式以单件作业方式为主,采取船、电、机分离的形式,根据系统 与功能进行串联作业,区域造船模式作业方式以中间产品分类 成组批量作业为主,并采取壳舾涂一体化模式进行流水线作业 操作;在舾装作业前移方面,传统造船模式是无法进行前移的, 一般会在船台或船坞处进行少量的组装作业,以在码头进行舾 装作业为主,区域造船模式可以实现将舾装作迁移移到钢材切 割位置,并以分段总组、大组立、中小组立形式进行舾装作业。二 者相比区域造船模式的制造原理更加先进和科学,不仅能够降 低舾装作业的工作难度及强度,更能够缩短船舶的制造周期,大 大提高造船工作的效率,所以在这种情况下原本适用于传统造 船模式的工时定额模式,在区域造船模式下缺乏科学性和实用性,无法发挥实际的作用^{III}。



图 1 某造船厂区域造船模式

2 当前我国工时定额概念及工时定额标准的实际状况

2.1 工时定额概念

在某个指定的技术环境和生产模式情况中,根据所需生产的产品流程,来制作每个合格产品需要花费的时间总计就是工时定额,其中时间布置包括生产时间还有准备时间、生理时间和休息时间。时间定额不仅是衡量某一工序开展需要花费的时间,还代表劳动生产率指标,企业一般通过时间定额来制定后期生产计划,也以此作为核算成本的主要依据,对设备和人员的数量进行统计,并计算出具体的生产面积,所以在整个生产流程当中时间定额是非常关键的指标之一。企业想要确定时间定额,因充分的考虑到自身的生产技术水平和生产环境,所制定的时间定额要符合大多数工人的生产实际情况,一般工人可以通过努力达到时间定格、技术水平较高的工人可以超额完成、个别工人加紧生产可以接近时间定额。时间定额合理性与工人工作积极性、技术水平以接近时间定额。时间定额合理性与工人工作积极性、技术水平



提高情况有直接联系,在企业生产技术条件和环境逐步优化的过程中,时间定额也需要随之进行改进和完善,以此保证所指定的时间定额能够发挥实际作用。

时间定额的主要内容包含:基础时间 T_J 、辅助时间 T_C 布置时间 T_w 、休息和生理需要时间 T_x 和准备与终结时间 T_z 。基本时间 T_J 是加工某一产品过程中各个流程所消耗的具体时间,辅助时间 T_C 是在生产、加工产品时各种辅助活动所需花费的时间,二者相加的总和就代表具体的操作时间。一般我们将布置工作所需花费的时间称之为服务时间 T_w ,也可以说是普通操作服务的具体时间,表示着正常操作服务所消耗的时间,在生产加工期间,工人需要时间来恢复能量,或者解决正常的生理卫生活动,这就是休息时间 T_x ,除此之外,还需要通过过去积累的工作经验来判断生产前准备工作与结束工作需要花费的时间,我们称之为准备与终结时间 T_C 0。

2.2 我国工时定额标准的实际状况

通过对目前我国船舶制造调查和分析,主要影响工时定额的 因素包括建造方法、建造设备、建造工艺、船型复杂性以及管理 水平等,基本与排水量大小没有直接联系,一般辅船建造工时与 自身排水量比值较低,但大型号船舶的建造工时与自身排水量 壁纸会大大提高, 这能够看出建造工时会随着船型复杂情况的 不同而发生变化。在整体船舶工时定额中,型号船体工时定额占 据近50%,焊接、装配和总组占据60%~75%之间。在大多数船舶 制造企业当中,都存在实动工时与定额工时差距较大的问题,导 致二者出现较大偏差的主要原因是大多数企业仍然沿用几十年 以前的工时定额标准,这种标准适用于传统造船模式,随着造船 组织生产模式的进步,过去工时定额标准无法满足实际情况。当 前很多企业会招聘大量的临时工或外包工,一般在计算这些人 员的制度总工时都是用生产工人人数与每人年制度工时数的乘 积来确定,所得到的结果会与实际情况有一定偏差,如果企业的 整体执行情况及管理体系较为成熟,同定额工时相比,实动工时 的结果会更加客观、准确。

3 区域造船模式下的工时定额标准体系建设

3.1 区域造船模式工时定额特征

区域造船模式下工时定额包含以下几个特征,首先需要能够体现出现代造船模式的特征,不仅要能够与设计生产管理和壳 舾涂两个一体化的要求相符合,更要能够突出将中间产品作为组织生产主体的特点,实现造船行业管理、总装、信息、设备等方面的集成化、精细化、自动化和现代化的最终目标;其次,要考虑到设计模式与划分方法的变化,对于传统工时定额标准的区别进行深入研究;再次,区域造船模式所应用的工艺设施、流水线与传统模式相比更加先进,在各种现代化技术的辅助下整体建造水平和效率都得到大幅提高,无论是作业方法、流程、条件都

有巨大变化,所以所制定的工时定额必须要与当前的生产水平相适应,符合新趋势、新时代的要求;然后,要将传统工时定额测算方法作为基础,进行改革和优化,在统计定额工时时要注意方法的多样化,也可以采取某种方式为主、其他方式为辅的方式,避免因单独使用某种方法或以经验作为统计依据,造成统计结果的不稳定、不准确或不客观,工时定额水平必须要具备合理性和先进性;最后,一般各个传播制造企业都有自身完善的工时定额管理体系,根据其中的内容具体落实到各个生产单位,需要将采集、统计实动工时作为工作重点,以此评判劳动生产效率高低。

3.2 工时定额测算具体方法

同其他行业相比,造船作业所涵盖的作业种类较多,如果只用某一单独、固定的工时定额测算方式,可能会缺乏全面性,所以可以选择将统计分析与经验估算等方法相结合的方式,或一种方式为主其他方式为辅的方法,目前主要可以应用的方法包括统计分析法、比较类推法、数字模型法、技术测定法、经验估工法,统计分析法适合应用于大批量生产的情况,在生产重复率高、成批产品中能够发挥巨大优势;比较类推法适用于种类少、数量多、可采取流水线、自动线生产的产品,能够通过测定时间分析和动作分析来进行研究;数字模型法适用于具有较强规律和机械加工的生产过程;技术测定法的适用范围为批量小、品种多、类型相似和单间产品生产,在试验研制新产品中也能够发挥一定作用;经验估计法同技术测定法适用范围类似,但也能够适用于零星或一次性生产任务何。

4 结束语

目前区域造船模式已经成为船舶制造行业的主流方式,因此 对工时定薪标准体系进行优化和改革势在必行,由于各个企业 的自身情况可能会存在一定的差异,在制定工时定薪标准时,难 免会出现或高或低的差别。统一工时定额体系不仅能够规范船 舶制造行业的发展情况,更能够创造良好的市场竞争氛围。

参考文献

- [1] 赵磊. 多品种小批量产品制造过程工时定额标准化方法研究 [D].武汉:武汉理工大学, 2015.
- [2] 潘志良.面向非标准化制造的工时定额研究[J].东方企业文化,2015 (10):133.
- [3] 王彦.标准工时定额在生产线平衡中的应用[J].农业机械(上半月), 2014(10):114-116.
- [4] 李昆仑.区域造船的管理模式研究[D].上海:上海交通大学,2011.

收稿日期:2020-12-02

作者简介: 瞿海军(1986-),男,汉族,上海人,助理工程师,本科,主要从事船舶与工时管理相关工作。